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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: udzielenie odpowiedzi na Zapytanie nr 1898 w sprawie pomocy powodzianom. 

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z Zapytaniem nr 1898 złożonym przez Posła na Sejm RP Krzysztofa Mulawę 

w sprawie pomocy powodzianom, przedstawiam odpowiedzi na pytania zawarte 

w przedmiotowym piśmie. 

1. Dlaczego tylko niektóre powiaty zostały wzięte pod uwagę w ramach pomocy 

związanej ze zwrotami kosztów paliwa? 

2. Czy istnieje możliwość rozszerzenia takiej pomocy dla przewoźników ?

3. Czy istnieje inny sposób na dofinansowanie kosztów paliwa dla dostawców pomocy 

dla rolników?

4. Czy istnieje plan długofalowy na pomoc dla rolników poszkodowanych w powodzi?

Uprzejmie informuję, iż w ramach akcji pomocowej związanej z likwidacją skutków 

powodzi w ramach skoordynowanej współpracy Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi, 

Ministerstwa Aktywów Państwowych, samorządów terytorialnych z Ośrodkami 

Doradztwa Rolniczego pełniących rolę koordynatorów oraz spółki ORLEN, zbierane były 

pasze, za których przekazanie podmioty otrzymywały zwrot w postaci paliwa na 

wyznaczonych stacjach paliw. W obecnej chwili punkty dostaw są w pełni zaopatrzone. 

Przedmiotowe wsparcie w postaci dostarczania pasz oraz zwrotu paliwa stanowi istotny 

element wsparcia, który ma ułatwić rolnikom powrót do prowadzenia działalności 

gospodarczej.



Ponadto należy wskazać, że dofinansowanie kosztów paliwa dla dostawców pomocy dla 

rolników w dużej mierze zależy od decyzji biznesowych samych spółek paliwowych. 

To one mają wpływ na politykę cenową, rabaty, umowy z firmami transportowymi oraz 

możliwość negocjacji indywidualnych warunków. Przykładowo Spółka ORLEN w związku 

z katastrofalną sytuacją na południu Polski, wprowadziła specjalną ofertę zniżkową dla 

potrzebujących z rejonów dotkniętych powodzią. Na wybranych stacjach paliw ORLEN, 

zgodnie z paliwową ofertą produktową dostępną na danej stacji, klienci indywidualni 

po podaniu hasła „ORLEN dla powodzian” mogli zakupić paliwo w niższej cenie.

Podejmowane przez resort rolnictwa działania wskazują na zaangażowanie oraz mają na 

celu złagodzenia negatywnych skutków powodzi, która dotknęła polskie rolnictwo. 

Uprzejmie informuję, iż na podstawie przepisów rozporządzenia Rady Ministrów 

w sprawie szczegółowego zakresu i sposobów realizacji niektórych zadań Agencji 

Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa udzielana jest bezpośrednia pomoc dla 

producentów rolnych poszkodowanych w wyniku tegorocznej powodzi. 

W związku z wystąpieniem powodzi, która miała miejsce we wrześniu 2024 r. zostały 

wprowadzone m.in. przepisy rozporządzenia Rady Ministrów w sprawie wprowadzenia 

stanu klęski żywiołowej na obszarze części województwa dolnośląskiego, opolskiego oraz 

śląskiego, określające, które powiaty zostały objęte klęską żywiołową (Dz. U. 2024 r., poz. 

1365). 

Wobec tego na podstawie przepisów rozporządzenia Rady Ministrów w sprawie 

szczegółowego zakresu i sposobów realizacji niektórych zadań Agencji Restrukturyzacji 

i Modernizacji Rolnictwa (Dz. U. z 2015 r., poz. 187), uruchomiono następujące programy:

1) pomoc skierowaną do producentów rolnych, w których gospodarstwach rolnych 

poniesione zostały straty powstałe na skutek powodzi, która miała miejsce we 

wrześniu 2024 r., i w związku z którą wprowadzono stan klęski żywiołowej.

Wysokość pomocy wynosi:

  4000 zł na 1 ha zalanych powierzchni niezebranych uprawy soi,

  5000 zł na 1 ha zalanych powierzchni niezebranych upraw kukurydzy, buraków 

cukrowych, ziemniaków, konopi włóknistych, tytoniu, chmielu, lnu, winorośli, ziół, 

słonecznika lub warzyw.



Wnioski należało składać za pomocą teleinformatycznego systemu Agencji 

Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa do 15 listopada 2024 r.

Wnioski o powyższą pomoc złożyło 2.150 producentów rolnych, do 3 grudnia br. pomoc 

wypłacono ponad 1.900 producentom rolnym na kwotę ponad 42,2 mln zł.

2) Pomoc dla producentów rolnych, w których gospodarstwie rolnym poniesione 

zostały straty powstałe na skutek powodzi, która miała miejsce we wrześniu 2024 

r., i w związku z którą wprowadzono stan klęski żywiołowej w postaci refundacji 

III i IV raty podatku rolnego za 2024 r.

Wnioski w ARiMR można było składać do 29 listopada 2024 r.

Wnioski o pomoc złożyło ponad 2 tys. producentów rolnych. W najbliższym czasie 

Agencja rozpocznie wypłatę pomocy.

Ponadto Rada Ministrów w dniu 3 grudnia br.  przyjęła przepisy, zgodnie z którymi 

producenci rolni, w których gospodarstwach rolnych powstały szkody spowodowane 

wystąpieniem w 2024 r. deszczu nawalnego lub powodzi, które wynoszą powyżej 30% 

średniej rocznej produkcji roślinnej mogą ubiegać się o pomoc: 

 w formie dotacji w wysokości:

 3000 zł na 1 ha powierzchni upraw rolnych, na których wystąpiły szkody 

w wyniku deszczu nawalnego lub powodzi w rozumieniu przepisów 

o ubezpieczeniach upraw rolnych i zwierząt gospodarskich w wysokości 

co najmniej 70% plonu;

 2000 zł na 1 ha powierzchni upraw rolnych, na których wystąpiły szkody 

w wyniku deszczu nawalnego lub powodzi w rozumieniu przepisów 

o ubezpieczeniach upraw rolnych i zwierząt gospodarskich w wysokości co 

najmniej 50% i mniej niż 70% plonu;

 1000 zł na 1 ha powierzchni upraw rolnych, na których wystąpiły szkody 

w wyniku deszczu nawalnego lub powodzi w rozumieniu przepisów 

o ubezpieczeniach upraw rolnych i zwierząt gospodarskich w wysokości co 

najmniej 30% i mniej niż 50% plonu.

 w wysokości równowartości III i IV raty podatku rolnego za 2024 r.



Wnioski o powyższą pomoc producenci rolni będą mogli składać za pomocą systemu 

teleinformatycznego Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa do 31 stycznia 

2025 r. Do wniosku o pomoc należy dołączyć protokół oszacowania szkód.  Pomoc 

będzie wypłacana wg. kolejności złożenia wniosku do kwoty  54 mln zł.

O powyższą pomoc nie będą mogli ubiegać się producenci rolni, którzy wnioskowali 

o pomoc z tytułu wystąpienia szkód w wyniku powodzi, w związku z którą wprowadzono 

stan klęski lub przymrozków wiosennych, huraganu, gradu lub deszczu nawalnego, które 

wystąpiły do 10 września 2024 r.

Niezależnie od powyższego, aktualnie trwa szacowanie szkód przez komisje powołane 

przez wojewodów. Po zakończeniu tych prac i weryfikacji danych na temat skali 

oszacowanych strat, będzie możliwe podjęcie decyzji o uruchamianiu kolejnych form 

pomocy dla poszkodowanych producentów rolnych w wyniku powodzi.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Adam Nowak
Podsekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

Podstawa prawna:

(1) rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 27 stycznia 2015 r. w sprawie szczegółowego 
zakresu i sposobów realizacji niektórych zadań Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji 
Rolnictwa (Dz. U. poz. 187, z późn. zm.).

Do wiadomości:

Kancelaria Prezesa Rady Ministrów – Departament Spraw Parlamentarnych. 
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